

马克思主义、 巴哈伊教和一般进化论^{*}

闵家胤

巴哈伊教的先驱者巴孛于 1819 年诞生在伊朗的希拉兹城。巴孛所预言的“神应许的显示者”，亦是巴哈伊教的创始人巴哈欧拉于 1817 年诞生在伊朗的另一城市。按照巴哈伊教的教义，他们同历史上那些伟大宗教的创始人克里希那、摩西、所罗亚斯德、释迦牟尼、耶稣基督、穆罕默德一样是上帝的使者，代表上帝在地球上宣示了这一新的宗教。若以科学的态度分析他们宣示的教义，可以判断他们也是批判性地考察过历史上那些主要宗教（特别是伊斯兰教）的种种弊端，并决心剔除这些弊端而创立一种适应现代生活和未来社会的新型宗教。在这个意义上可以说他们是现代的伟大的宗教改革家，1844 年 5 月 23 日巴孛向他的门徒公开宣示他自己就是他们寻找的“伊斯兰所应许要来的人”，是即为巴哈伊教教历新纪元的起点。随后，他两度入狱，并于 1850 年 7 月 9 日（31 岁）在 750 名行刑士兵的攒射下殉教。巴孛的继承人巴哈欧拉于 1863 年 4 月 21 日在巴格达的蕾兹万花园宣示自己的创教使命。他度过了 40 年辗转各地监禁、流放的苦难生活，启示了一百多部经典，高举宗教同源和人类一家的旗帜，阐释一种新的人类理想和世界秩序。巴哈欧拉的信徒被称为巴哈伊。在初期曾有数万名巴哈伊被屠杀，但这一新的信仰终究保有其生机而扩散成一种世界性的新宗教——1963 年在伦敦举行了有 6200 人参加的国际巴哈伊大聚会就是证明。目前巴哈伊教徒已遍布 340 个国家和地区，其经典被译成 700 多种语言文字，在五大洲都兴建有它的独具特色的壮丽的灵曦堂。

一般进化论是由著名系统哲学家、罗马俱乐部成员欧文·拉兹洛创立并领导的国际一般进化论研究小组目前正在紧张探讨的一种新的科学理论。其宏大的抱负是要综合最近一个半世纪，即从 1848 年马克思和恩格斯创立马克思主义，1844 年巴孛和巴哈欧拉创建巴哈依教和 1859 年达尔文提出生物进化论到现在——科学新的伟大发现，特别是系统科学新兴的十几个分支的成就，寻找贯穿在宇宙进化、生物进化、社会进化和心灵进化中的一般规律，从而给人类指出避免种种全球性危机和进化到全球整合系统的某些途径。

如果我们将马克思主义的社会理论和社会理想、巴哈依教教义和一般进化论摆到一起作比较研究，将发现它们有许多共同点；即使是那些相异之处也决不是水火不相容的。本文正是旨在作这样的尝试。

* 原载《国外社会科学》1991 年第 4 期。

共同的目标

马克思主义的终极目标是要消灭一切阶级并过渡到一个无阶级的社会,即共产主义社会。这个社会的主要特点是消灭了生产资料的私有制,代之以公有制,消灭阶级,消灭剥削;民族融合,国家消亡,实行国际主义;工农差别、城乡差别、体力和脑力劳动的差别缩小,甚至消失;实行共产主义的道德和“各尽所能,按需分配”的分配原则。

巴哈伊信仰认为上帝是独一无二的,各种宗教都来自这一神圣的根源,是同一宗教演进的步骤。它们共同的目的是促进人类的爱与团结,而不是造成仇恨和分裂。所有的人都是上帝的子民,他们犹如一树的枝叶,一洋的水滴。巴哈伊教徒要爱上帝,爱全人类,为全人类服务。勤奋地做好本职工作就是这种爱的最好体现,就是最好的祀祷。“地球乃一国,万众皆其民”——巴哈伊教预言并追求一种新的世界秩序。它的实现并不要求消除种族、国家、民族、阶级、宗教的差别,而是要求抛弃一切种族、国家、民族、阶级、宗教的偏见,在异中求同。它不是一花独放的园地,而是百花盛开的花坛。在这种新的世界秩序之下,四海一家,世界和平,所有的人都象亲兄弟一样;男女平等,教育普及,人类使用一种世界语言;劳资双方的权益均受到保护,消灭了巨富与赤贫;物质文明和精神文明均衡发展,道德水平普遍提高。这种新的世界秩序类似中国儒家理想的大同世界,所以在汉字文化圈中将巴哈伊教命名为大同教,或世界大同教,是再恰当不过的。

一般进化论认为,我们的宇宙进化起源于一次大爆炸。宇宙进化过程遵循一条简单的基本规律、能量不可逆地从辐射输送给物质。地球上物质和生命的进化过程就是由来自太阳的辐射能推动的。随着能量越来越多地聚集到物质—能量系统中,这些系统就越来越远离热力学平衡,其结构就变得越来越复杂。在能量流作用下的非平衡态系统是靠催化循环圈维持的,由一个层次上的催化循环圈连锁而形成更高层次上更高级的循环圈,组织性就在同一层次系统的会聚过程中达到新的高度。进化就这样沿着基本粒子——原子——分子——有机大分子——原生细胞——原核细胞——真核细胞——原生动物——后生动物——人——家庭——村镇——民族——国家的层次阶梯上升。现在世界上已有 180 多个民族国家,它们进化的下一步骤是组成区域性的经济共同体,再由这些共同体连锁和会聚以形成全球系统,在保持分化性的基础上寻求统一,以便解决共同面临的种种危机,保证人类有一个和平、友好、繁荣、幸福的未来,那也就是世界大同实现的时代。

由此可见,马克思主义、巴哈伊教和一般进化论的目标都是要实现世界大同,尽管在内容和途径方面有些差异。

相容的教义

行文至此有人会问:马克思主义精髓是阶级斗争和无产阶级专政,而巴哈伊教义突出的一点是人类之爱和人类的团结,二者之间是否矛盾呢?

首先,请注意阶级斗争和无产阶级专政都是历史现象,而不是永恒现象;都是无产阶级求解放的

手段,而不是终极目的。无产阶级的最终目的是实现没有阶级,没有阶级斗争,当然也没有什么“无产阶级专政”的大同社会。因此我们可以说马克思主义理论最终同巴哈伊教教义是一致的。其次,按照马克思的论述,无产阶级只有首先解放全人类,然后才能解放它自己,因此无产阶级有最广阔的胸怀,它是为人类的幸福而斗争,这同巴哈伊教教义的精神也是一致的。

从巴哈伊教方面看,它的创始人对历史上宗教干预政治,政教不分,政教合一造成的弊端和祸害深恶痛绝。他们对宗教和政治作了正确的区分:“宗教是管理精神方面的事务,政治是管理世俗方面的事务。宗教是从灵性方面进行,但政治的范围是在处理一切外在的事务。”他们明确规定“宗教不应干涉政治”,“服从当地政府”是巴哈依教的一条重要教义。巴哈欧拉写道:“每一位他的信徒对其所在地之政府表现他们的忠诚及服从是毫无疑问的责任。”这是巴哈伊信徒神圣的义务。不忠于一个公正的政府,就象是不忠于上帝。

相反,他们会全心全意地协助政府完成任何有利于人群的公益事业。例如,近年来印度政府就把大宗款项交给该国的巴哈伊组织,让他们去完成救济穷人,发展乡村教育事业,扫除文盲和消灭疾病的任务,因为在巴哈伊信徒身上不会发生贪污或大肆挥霍之类的坏事。

或许有人还会发出疑问:巴哈伊是一种宗教信仰,马克思主义是一种科学的世界观,一般进化论是一种新型的科学,它们能相容吗?例如,作为一种宗教,巴哈伊信仰上帝和神差遣的先知,相信灵魂不灭,这些能见容于马克思主义和一般进化论吗?答案仍然是肯定的。

首先,在巴哈伊教教义中迷信的成分已被减少到最低限度,科学的成分被增加到最大限度。尽管巴哈伊是一种宗教信仰,但它非常明确地反对盲目接受任何现成的教条和信仰,反对任何形式的宗教狂热和偏执,要求每一个信徒要“独立探求真理”,这正是真正的科学精神。其次,巴哈伊教的另一条教义强调宗教与科学的一致和二者平行的、和谐的发展。在巴哈伊教的经典中写道:“宗教和科学为两个翅膀,借着这两个翅膀,人的智慧可以腾上高空,人的心灵可以进步。用一翼飞翔,是不可能的事!假若人要勉强仅用宗教的一翼去飞,他就会坠入迷信的深渊中。同时在另一方面,如果仅用科学的一翼去飞,他不仅不会有进步,反会跌落在物质主义的污泥中。”“科学给我们准备了工具,宗教则告诉我们如何去使用它。……世界目前的困难即在于此:科学给人类制造工具,人却用作武器,因为没有宗教来教他们如何去适当地运用这些工具。”

其次,信仰上帝,相信有天堂、人间和地狱三界,这是所有宗教的基本内容,舍此就不是有神论,不是宗教了。同基督教、佛教、伊斯兰教等世界性的宗教相比,巴哈伊教在这方面的内容非常之少。既然前面那些世界性大宗教都能在马克思主义的国度里合法存在,那么巴哈伊教有什么不可见容的呢?值得注意的是,在巴哈伊教的经典中常常把上帝比喻成太阳,然后说人们见不到太阳,但看得到太阳投射到地球上的光芒;见不到上帝,但听得到上帝派遣到地球上来的先知的教诲。而为马克思主义和一般系统论所接受的当代自然科学已证明宇宙起源于一次大爆炸,在我们这个恒星系统里的太阳主宰地球上的进化过程和一切生灵。这难道不是同巴哈伊教对上帝所作的比喻相当吻合吗?

再次,灵魂不灭也是所有宗教的又一基本内容。这在某种意义上已为当代科学证实。包含在生物细胞DNA大分子中的生物遗传信息,由于它决定生物的构造,控制生命过程,能代代相传,是无形的和不朽的,因此在笔者看来它正是各种宗教一直在猜测和谈论的“灵魂”。而巴哈伊教也在一定程度上采纳了这样的观点:在其经典《释放太阳》讲灵魂永恒的一节里它引康普顿博士的话说:“生物学上说,无论是一颗苹果种子或是人类的细胞胚,生命是实质延续和永恒的……我们不是也能合乎

逻辑地说意识、心和魂之延续可假设来自细胞胚本质的延续性吗？”一般进化论则沿着这个方向走得更远。E. 拉兹洛已完成一本新作《进化,超越偶然性和设计》。其主题是论证精神同物质和能量一样是守恒的,宇宙的进化过程既不是偶然性单独在发挥作用,也不是事先设计好的,宇宙的本原是场,具体地说,是具有全息记忆能力的能量场—— Ψ 场;它包含巨大的能量,其深广如海洋,而可见的物质宇宙仅仅是浮现在 Ψ 场上的岛屿。由此可见,“灵魂不灭”的教义绝非绝对荒谬绝伦和绝对不可能被证实。

到此我可以这样说,在巴哈伊教的教义里我们没有找到同马克思主义和一般进化论水火不相容的成分。

可资借鉴的管理体制

历史上的许多宗教,其内容等级森严,被称为“教皇”之类的教长君临教徒和苍生,手中握有很大的权力,往下又有按“教阶”(hierachy)高低排列的大主教、红衣主教、主教、牧师等等。结果往往因教士对教义有不同的解释而造成分裂,形成对立的派系,甚至演成流血战争。更有一班南郭先生混杂其间,假借宗教谋取社会地位和安迎的生活,甚至骄奢淫逸,无恶不作。有鉴于此,巴哈伊教便不设职业性的传教士,所有巴哈伊信仰的信徒都以巴哈伊朋友相称,没有高低贵贱的等差。每个教友均须自行探求真理,而经典的解释权只在巴哈欧拉自己,及他授权的阿博都·巴哈和其后授权的守基阿芬第——到此为止。

巴哈伊教的管理体制有地方灵体会、总灵体会和世界正义院三级,上通圣灵。它们之间不存在集中控制和强迫命令的等级关系。在巴哈伊教经典中把四者的关系比喻成一块田野上的河流、干渠、支渠和毛渠的关系。通过精神的灌溉网络,“上帝的圣灵流注于分布在全世界的巴哈伊教教友们。”各级灵体会都是在每年四月二十一日推选出九个教友来组织下一年的活动,不允许有推荐、拉票和竞选的事发生。灵体会处理事务的唯一方式是开会磋商,在这种时候,要求每个人要独立、真诚、坦率地发表自己的意见,不允许任何形式的迁就和强加,但也不应固执己见,必要时按表决的多数作决定。

值得注意的是,巴哈伊教的这套管理体制和方法暗合于一般进化论的新近研究出来的未来的全球共同体的结构和管理方式。

1989年10月中国社会科学院哲学研究所和文献情报中心为E. 拉兹洛举办主题为“世界系统面临的分叉和选择”的高级研讨班。在拉兹洛的讲稿中,他引入了一个新的英文词“holarchy”系统,据他说这个词是前不久他同几位系统学家在纽约进行学术讨论时创造出来的。笔者看出这个新词虽然是从“hierarchy”系统衍生出来的,但如何理解这两种系统的差别,相应的在汉语中怎样正确地翻译,都必须向拉兹洛本人请教。在他作了详细解释之后,我们知道“hierarchy”系统应当翻成“多层次命令系统”,“holarchy”系统应翻成“多层次参与系统”。前一种系统的典型是军队,其特点是只有从上向下的信息流,后一种系统的典型是生态系统,其特点是没有集中控制的中心,内部有各个方向的双向信息流。目前世界有180多个民族国家,它们正在进化出区域共同体(最典型的是欧共体),并在下一步进化出全球共同体。在拉兹洛看来,未来的全球共同体应当是一个多层次参与系统,而不

是一个压制性的超级世界政府。在这种多层次参与系统中,个人、组织、国家和国家共同体依然保持自己的特点和分化性,在积极的参与中发挥各自的创造性,在各个方向的充分的交流活动中继续进化。这样看来,由一般进化论从系统科学的角度发现和提出的未来世界系统的结构和管理方式不是同巴哈伊教的组织原则相当接近吗?

结 语

巴哈伊教的创始人巴孛和巴哈欧拉是马克思和恩格斯的同龄人。他们远在东方的穷乡僻壤,在流放和监禁的痛苦生活中,竟然通过天启和沉思默想同样发现了一个同共产主义社会非常相近的新的世界秩序,这是令人惊奇的。更令人惊奇的是,这种新的世界秩序在过了150年之后竟然为科学的最新发展重新发现和证实!——正如E.拉兹洛在《人类内在的限度》一书中所说:“把系统理论应用于历史,为人类社会的分析提供新的工具……很显然地,它的主要大纲却在19世纪时就被波斯的一位先知预言了,他的影响力直到现在才开始为人觉察到。”

另一方面,同样令人惊异的是,直到前不久我们对巴哈伊教和它在世界范围内的进展还没有给予注意。笔者最近在巴黎访问了法国巴哈伊总灵体会,看到那里悬挂一幅标志出巴哈伊教在世界各国发展状况的示意图,发现唯有苏联和中国是连在一起的一片大空白。这显然是不正常的。好在由某些特殊的历史原因造成的不正常情况现在已开始改变,在苏联已成立起一些巴哈伊团体,在中国已有一些人开始学习和了解巴哈伊教,并尝试开展某些活动。

如果我们把这个问题放在世界历史的大背景上来看,就能获得更明晰的认识。

马克思主义和一般进化论都承认,近代科学和技术的发展造成了强大的生产力,在它的推动下世界历史,或我们星球上的进化过程,获得了前所未有的高速度。目前,殖民主义体系已成为历史的陈迹,民族国家遍及天涯海角;区域共同体正一个个涌现出来,它们的会聚将产生出全球整合系统。另一方面,科技发达和经济高速增长也造成了人口爆炸、粮食短缺、能源危机、森林破坏、饮水不足、环境污染等严重问题。冷战虽然结束了,但是种族歧视、狭隘民族主义情绪、宗教狂热和意识形态偏见依然存在,并不时爆发成危及全球的热战。更可悲的是物质主义和金钱万能之风愈刮愈烈,结果产生出精神颓废、道德败坏、缺乏理想的一代,更谈不到什么全球意识,相反,吸毒和艾滋病却在他们当中迅速蔓延。这些负面的因素正会合成一股衰败的趋势,驱赶着这个世界盲目地奔向它的灾变分叉点;即使最后没有导致人类的毁灭,至少也要大大延缓它进化的进程。

所以世界历史正处在一个人类两种命运大搏斗的重要阶段。在这种情况下,继续相信科技万能,盲目地片面追求物质文明建设和忽视精神文明建设,显然是极其危险的,结果必将毁灭人类社会和造成历史的大倒退。为使这个失去平衡的世界恢复平衡,为使人类社会能够抗拒衰败的趋势并继续朝上升的方向进化,宗教、哲学、科学、政治、艺术、教育等领域内一切健康因素和进步趋势必须结成整体的联盟,共同奋斗。

从世界历史的这种大背景来看,马克思主义、巴哈伊教和一般进化论应当是携手并进和同盟军便是毫无疑问的了。